Конспект урока
Окружающий мир в 1 классе  УМК «Гармония»

Дата:23.10.2015г.
Учитель: Хомутова Ирина Васильевна
Тема урока: «Органы чувств – верные помощники в познании мира»
Цель урока: узнать, какие органы чувств есть у человека, и какую информацию об окружающем мире с их помощью он получает.

Задачи:
· Продолжать учиться работать с натуральными предметами, их изображениями как с источниками информации.

· Обратить внимание учащихся на самих себя, как бы открыть и осознать богатство возможностей в познании мира собственных органов чувств.

· Воспитывать культуру здоровья.

Планируемые результаты: научить детей различать, характеризовать органы чувств, ставить опыты, рассуждать, делать выводы, способствовать  развитию интереса в познании самого себя.

Личностные УУД: формировать учебно-познавательный интерес к новому учебному предмету, способность к самооценке.

Регулятивные УУД: самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действия.

Познавательные УУД: осуществлять анализ объектов с выделением существенных признаков, проводить сравнение, группировку, обобщение.

Коммуникативные УУД: сформировать собственное мнение, приходить к общему решению в совместной деятельности (при работе в группе)

Оборудование: 

· презентация «Органы чувств»; 

· игрушка; 

· запись звуков природы; 

· духи, платок; 

· одноразовые стаканчики, вода, сладкая вода, солёная вода;

· рукавичка, корзина, резиновый мяч, клубок ниток, апельсин, яблоко;

· О.Т Поглазова, «Окружающий мир, учебник 1 класса, часть 1».

Ход урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент

	- У нас сегодня много гостей. И вы, и я очень волнуемся, поэтому закроем глаза, мысленно пожелаем, друг другу удачи и добра, а волнение отправим за дверь.
	Дети закрыли глаза и мысленно пожелали друг другу удачи и добра.

	Актуализация
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	- Сегодня на урок к нам пришёл очень странный человек. Что в нём странного? 

- Легко ли такому человеку жить?
	- У него нет лица: нет глаз, носа, рта, ушей.

- Очень трудно, он ничего не чувствует.

	Постановка проблемы
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	- Сегодня на уроке нам  предстоит ответить: кто же они, наши помощники, без которых нам не обойтись в окружающем мире?

- Ребята, наш кабинет превратится в научную лабораторию, а мы с вами – в исследователей.

	Открытие нового знания

Исследование органа зрения

	- Закройте глаза.

В руки беру игрушку.

- Откройте глаза.

Игрушку убираю.

- Какой предмет я только что держала в руках?

Показываю игрушку.

- Что я держала в руках?

- С помощью чего вы смогли определить?

- Молодцы.

- При помощи глаз как мы познаём красоту окружающего мира?


	- Не знаем, мы не смогли определить.

- Игрушку.

- С помощью глаз, органа зрения.

- Различаем цвета, узнаём форму, величину, количество.

- Видим картины.

- Читаем и пишем.
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	- Глаза (орган зрения) – это неотъемлемая часть нашего организма. С помощью них мы получаем больше всего информации об окружающем мире.
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	- Человек, какой профессии перед нами?

- Что он посоветовал бы нам, чтобы сохранить зрение.
	- Доктор, врач.

- Не тереть глаза грязными руками.

- Не смотреть долго телевизор.

- Не играть долго в компьютерные игры.

- Соблюдать режим зрения.

- Выполнять зарядку для глаз.

	Зарядка для глаз

Исследование органа слуха

	- Приступаем к следующему исследованию. - Закройте уши.

В нашем классе тишина.

- Что вы услышали?

Включаю запись звуков природы.

- Что вы услышали?

- Какой орган позволяет нам это почувствовать?

- Молодцы.
	- Мы ничего не слышали, потому что наши уши были закрыты.

- Шум деревьев, журчание ручейка, пение птиц.

- Уши – орган слуха.
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	- Уши (орган слуха) – это неотъемлемая часть нашего организма. С помощью них мы получаем информацию об окружающем мире.
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	- Что бы посоветовал нам врач, чтобы сохранить слух здоровым?
	- Регулярно мыть уши.

- Не ковырять в ушах острыми предметами.

- Избегать сильных шумов.

- Чаще отдыхать в тишине на природе.

	Исследование органа обоняния

	- Приступаем к следующему исследованию.

Держу в руках флакончик.

- Как вы сможете узнать, что это?

- А если глаза закрыты?

Вызываю несколько учеников по очереди, завязываю глаза, даю понюхать.

- Задержи дыхание, чувствуешь ли запах?

- Вдохни и понюхай.

- Какой запах вы определили?

- Когда вы ощущали запах?

- Верно, чувство запаха возникает только тогда, когда мы делаем вдох.

- Какой орган помог нам почувствовать запах?

- Молодцы, вы хорошо справились с заданием.
	- Открыть колпачок.

- Спросить.

- Надо понюхать.

- Нет.

- Чувствую.

- Духи.

- Когда делали вдох.

- С помощью носа мы чувствуем запах.

	[image: image7.png]OpraH o6oHsHAS






	- Умение человека различать запахи получило название обоняние. Нос – орган обоняния. С помощью носа мы получаем информацию о различных запахах.
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	- Что бы посоветовал нам врач, чтобы сохранить умение различать запахи? 
	- Надо закаляться, беречься от простуды.

- Избегать попадания в нос посторонних предметов.

	Исследование органа вкуса

	- Приступаем к следующему исследованию.
Раздаю стаканчики с водой.

- Посмотрите, послушайте, понюхайте. Можете ли вы определить с помощью органов зрения, слуха, обоняния, что в стаканчиках?

- Значит, нам необходимо ещё одно исследование – на вкус.

- Попробуйте.

- Какой орган помог вам почувствовать вкус жидкости?

- Попробуем дать научное определение этому органу.
	- Нет.

- Можно только предположить.

Дети определяют по вкусу, в каком стакане сладкая вода, солёная, простая.

- Язык.

- Язык – орган вкуса.
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	- Язык – орган вкуса, который помогает нам познакомиться со свойствами предмета, когда нам не могут помочь органы зрения, слуха, обоняния.
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	- Что бы нам посоветовал врач, чтобы сохранить здоровым этот орган?
	- Избегать попадания в рот посторонних предметов.

- Следить за чистотой полости рта.

	Физкультурная минутка
Игра «Путаница»

	- Повторите, какие органы чувств помогают нам познавать окружающий мир?
- Давайте поиграем. Встаньте, пожалуйста.

- Я называю чувство-ощущение: зрение, слух, обоняние, вкус. Ваша задача – правильно показать органы в соответствии с тем чувством, которое я называю.

Называю одно чувство-ощущение, а показываю на другой орган чувств. Например, называю «вкус», дотрагиваюсь за нос.
	- Органы зрения, слуха, обоняния и вкуса.

Дети выполняют упражнения.

	Исследование органа осязания

	- Как вы думаете, все ли органы чувств мы назвали?
- Давайте проверим. Попробуйте определить на ощупь предмет в корзине. Одно условие: выполнять задание в рукавичке.

Корзина накрыта салфеткой. 

В корзине лежат резиновый мяч, клубок ниток, апельсин, яблоко.

- Что ты чувствуешь?

- Можешь ли ты определить предмет?

- Теперь снимите рукавичку и попробуйте определить предмет.

- Как вы смогли отгадать предметы?

- Но ведь сначала вы пользовались рукой, правда, в рукавичке, и не смогли отгадать предмет.

- Кожа, на которой находится много чувствительных клеток. Учёные дали название этому органу – орган осязания.
	- Да.

- Нет.

Дети надевают рукавичку и пытаются определить предмет.

- Какой-то предмет, который имеет форму шара.
- Точно назвать не могу.

Дети отгадывают предмет и достают его из корзины.

- При помощи рук.

- Нам помогла кожа.

- При помощи кожи, на руке есть кожа.
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	- Кожа – орган осязания. С помощью кожи мы можем узнать температуру, форму, величину предмета
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	- Что бы посоветовал нам врач, чтобы орган осязания оставался здоровым?
	- Надо содержать кожу в чистоте.
- Избегать повреждений, ожогов, обморожений.

	[image: image13.png]ocA3aHue






	Первичное закрепление

	- Закончились наши исследования. Сейчас мы сможем, ответь на вопрос, кто же наши верные помощники?
	- Органы зрения, слуха, обоняния, вкуса, осязания.

- Органы чувств – наши верные помощники.
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	Самостоятельная работа по учебнику 

	- Рассмотрите рисунки на странице 62, обсудите.

- Договоритесь, кто будет отвечать.

- Что узнают дети, с помощью каких органов?


	Дети работают в парах.

- Дети, с помощью органов чувств, различают звуки, вкус, запах, форму и размер предметов, определяют, твёрдые они или мягкие.

	Повторение

	- Ответили мы на вопрос, поставленный в начале урока?
- Кто же наши верные помощники, без которых нам не обойтись в окружающем мире?
	- Да.

- Органы чувств.

	- Иногда можно услышать такое выражение: «Шестое чувство». О каком чувстве идёт речь? 
- Попробуйте узнать, спросить у родителей или в других источниках информации, что это за шестое чувство.
	- Не знаем.

	Рефлексия

	- Продолжите высказывание:

Сегодня на уроке я узнал …

Особенно мне понравилось …

Мне было трудно …

- Что бы вы ещё хотели узнать об органах чувств?
	- Узнал об органах чувств.

- Игра «Путаница»

- Отгадывать предмет в корзине.

- Как человек видит в темноте?

- Как устроено ухо?
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